

上海,背靠长江水,面向太平洋,领中国改革开放风气之先,见证无数浪奔浪涌。  
初冬时节,习近平总书记来到上海。这是党的二十大后总书记首次考察上海,此行一项重要安排是在此主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会。  
这是党中央就这一重大区域战略召开的第二次专题座谈会,上一次是2020年8月,在安徽合肥。  
这已是近年来,总书记结合地方考察调研,围绕国家重大区域战略主持召开的第5场座谈会了——5月,河北石家庄,深入推进京津冀协同发展座谈会;

6月,内蒙古巴彦淖尔,加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会;  
9月,黑龙江哈尔滨,新时代推动东北全面振兴座谈会;  
10月,江西南昌,进一步推动长江经济带高质量发展座谈会。  
这些座谈会中,有的是第二次开,有的是第三次,有的则是第四次开。“深入推进”“进一步推动”,从会议名称,我们就可以读出一以贯之、不断深化的逻辑脉络。  
此次,面对长三角三省一市的党政一把手,以

及中央有关部门和单位的负责同志,总书记指出:“只要认准是正确的事情,就一以贯之、坚持不懈干下去,决不半途而废,决不南辕北辙,决不回头倒退。推进长三角一体化发展等重大战略就要这样,一步一步往前走,一项一项往前推。”  
犹记得两个多月前,浙江考察,习近平总书记总结“八八战略”引领之江大地蝶变的启示:“之所以有成效,就是一张蓝图绘到底,一以贯之20年。朝令夕改,那任何好的举措都是纸上谈兵,都将付诸东流。”  
(下转第三版)

## 王君正在全区网络安全和信息化工作会议上强调

# 适应形势发展 突出工作重点 不断提升全区网络安全和信息化工作水平

严金海主持 陈永奇刘江出席



12月5日,全区网络安全和信息化工作会议在拉萨召开。自治区党委书记王君正出席并讲话。 本报记者 巨增西旦 摄



12月5日,全区网络安全和信息化工作会议在拉萨召开。这是会议现场。 本报记者 巨增西旦 摄

本报拉萨12月5日讯(记者 张尚华 张黎黎)12月5日,全区网络安全和信息化工作会议在拉萨召开。自治区党委书记王君正出席并讲话,强调要深入贯彻落实习近平总书记关于网络强国的重要思想,适应形势发展,突出工作重点,不断提升全区网络安全和信息化工作水平,为全面建设社会主义现代化新西藏提供有力保障。

王君正强调,全区各级各部门要坚持问题导向,积极研究新情况,主动解决新问题,不断探索新机制,找准工作定位,采取有效措施,扎实做好西藏网络安全和信息化工作。

要在筑牢屏障上狠下功夫,不断推进网络安全体系和能力现代化。树牢总体国家安全观,坚持警钟长鸣、警惕常在,严格落实网络安全工作责任制,构建大网络安全工作格局;强化数据安全管理和防护,加大对重大项目、技术

产业、人才教育等方面支持力度,不断夯实网络安全基础。  
要在综合治理上狠下功夫,持续推进西藏网络空间法治化进程。坚持多主体协同治理、多手段综合发力,加强重点领域立法执法司法普法,提升网络空间法治化水平;深化网络生态治理,加大网络法律法规宣传普及力度,营造良好网络环境。  
要在信息化引领上狠下功夫,积极推动数字西藏建设。加快推进能源、交通、水利、生态环保等重大基础设施数字化建设,打牢数字西藏基础;  
(下转第三版)

## 改进作风 狠抓落实 西藏党员干部在行动

“在今后的工作中要打破重视机关档案、忽视民间档案的观念,把视野拓展到全社会,特别是要加大对散存在民间的珍贵、特殊档案的征集力度。只有这样才能不断丰富馆藏资源,优化馆藏档案结构,更好满足群众多样化的需求……”自治区档案馆馆长利用处负责人在改进作风狠抓落实专题会上如此汇报。

档案,连接着过去、现在和未来。在我国,经过历史演变,档案保管机构和档案工作有了一个别称——“兰台”。  
档案不是简简单单的残卷故纸,而是国家和社会的宝贵财富,对社会发展进步具有独特的重要作用,群众利用档案的需求也越来越高。  
自改进作风狠抓落实冲锋号吹响以来,自治区档案馆坚决落实自治区党委决策部署,立足主责主业、结合工作实际,严守工作纪律、改进工作作风,全面查找梳理瓶颈和难题,深入分析原因,理清发展思路,守正创新推动西藏档案事业高质量发展,党员干部的精神面貌焕然一新。

### 丰富:让馆藏资源“不断档”

1965年7月1日,拉萨群众朗杰在北京学习时,受到毛泽东、刘少奇等党和国家领导人接见并合影。朗杰十分珍惜这来之不易的珍贵合影,并把这份“珍宝”传给了女儿群花。  
2022年7月1日,当得知自治区档案馆面向全区征集红色档案后,群花毅然把“传家宝”捐给了自治区档案馆。  
2022年以来,自治区档案馆进一步加大档案征集力度,积极做好珍贵历史档案、实物档案特别是“红色历史记忆”档案征集接收工作,做到各类档案应归尽归、应收尽收。  
(下转第二版)

# 情系『兰台』写担当

自治区档案馆守正创新推动档案事业高质量发展  
本报记者

## 以优良作风赓续历史文脉

首次近距离接触历史档案管理、修复、开发利用并进行数字化的全过程,对档案工作有了全新的认识,可谓“存真求实对历史负责,鉴往知来为现实服务”。  
历史无言,档案有声。如何挖掘利用历史档案资政育人?如何保护和传承历史档案?如何进一步丰富馆藏?这些都是摆在西藏档案工作者面前的重要课题。  
作风正,效率高,事业兴。为答

好这份“答卷”,高原档案人把改进作风作为一种行动自觉,把狠抓落实作为一种行为习惯,把担当作为作为一种品德操守,用实际行动履行“为党管档、为国守史、为民服务”的职责使命,用实干实绩推动档案作用充分发挥,档案工作更好服务中心大局。

记者手记

## 优化营商环境在行动

本报拉萨12月5日讯(记者 李梅英)5日,自治区政府新闻办举行新闻发布会,介绍今年我区出台的推进优化法治化营商环境50条工作举措所取得的阶段性成效。  
自治区党委、政府历来高度重视并持续推进优化营商环境工作,成立法治环境专项组在内的6个专项组,致力于为西藏打造一流的营商环境。区司法厅会同区高级人民法院、区发改委、区公安厅等14家成员单位集中推出《法治环境专项组正在重点推进的优化我区法治化营商环境的六大类、50项工作举措》(以下简称西藏自治区优化法治化营商环境50条),旨在贯彻落实国家营商环境评价指标中涉及法治环境中办理破产、执行合同、保护中小投资者的3项指标。同时,立足西藏实际,将营商环境建设纳入法治政府重要内容和法治督察重要范畴,形成了立法、执法、司法、守法各环节一体发力的机制,在法治框架内调整各类经营主体利益关系和合法权益,全力打造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境。

据介绍,西藏自治区优化法治化营商环境50条在实施过程中呈现不少亮点。例如,首次开展覆盖全区重点执法部门和拉萨、山南、阿里等市地的行政执法工作专项监督;结合我区实际,制定发布本地区、本部门、本领域“首违免罚”“轻微不罚”清单;形成自治区、拉萨市、城关区三级“一窗综办”长效工作机制,有效解决了政务服务大厅医保窗口办事群众多、业务量大、窗口工作繁琐等问题;首次举办区(中)直行政执法单位人员资格考试统一机考,对于进一步提升我区行政执法人员管理的规范化水平、推进信息化建设具有示范意义。

就优化法治化营商环境工作,区高级人民法院研究出台《西藏自治区高级人民法院关于优化营商环境工作的实施意见》,建立和完善破产案件府院联系机制,成立涉企案件类案办理专班;区发展改革委围绕加强涉及营商环境的立法保障开展工作,会同司法部加快推进出台《西藏自治区优化营商环境条例》相关工作;区公安厅以“昆仑行动”“夏季行动”“云剑2023”等各专项行动为抓手,对侵害经营主体合法权益的各类违法犯罪保持“零容忍”。今年以来,共立经济犯罪案件169起,处理犯罪嫌疑人285人,成功破获全区首例医保卡非法套现案件,有力维护了我区市场经济秩序。

## 拉日高速公路工程主体全线贯通

本报拉萨12月5日讯(刘步阳 记者 王菲 卢文静 见习记者 卓玛七林)5日凌晨, G4218雅叶高速公路拉萨至日喀则机场段新建工程(以下简称拉日高速公路工程)普巴隧道左洞贯通,标志着拉日高速公路工程主体全线贯通,为该工程明年6月底建成通车奠定了坚实基础。  
拉日高速公路工程全线共有隧道22座、桥梁122座,桥隧比51%,当前正在建设的二期工程桥隧比高达72%。该公路工程线位地处雅鲁藏布江峡谷区域,沿线坡陡谷深、地质复杂,雨季易发生坍塌、泥石流等自然灾害,工程建设具有海拔高、技术难度高、地质灾害频

率高、环保要求高、建设标准高的“五高”特点。普巴隧道是该工程全线最后贯通的隧道,左洞长3795米、右洞长3715米,最大埋深448米,为特长隧道。  
“这条高速公路是西藏‘十三五’公路交通规划的重点项目之一,项目建成后,将成为拉萨通向西藏西部地区的重要大通道,进一步优化区域路网结构,完善国家综合运输通道。同时,它也是西藏面向南亚开放的重要通道的一部分。”自治区交通运输厅相关负责人表示。  
据了解,拉日高速公路总里程166.98公里,双向四车道,设计时速为每小时100公里,计划2024年建成通车。

## 屋里亮堂堂 心里暖洋洋

——走进那曲市色尼区那兴塘社区

本报记者

从那曲市城区出发,沿109国道向东行驶约10公里,拐下主干道,便到了那曲市易地扶贫搬迁安置点——那兴塘社区。宽敞干净的水泥路纵横交错,一幢幢藏式楼房整齐排列,三三两两的搬迁群众漫步在社区内,脸上洋溢着幸福的笑容……

“舒服,舒坦,舒心。”说起搬迁后的生活,搬迁群众卓卓脸上乐开了花:“多亏党的好政策,让我们搬进这么好的房子,生活也越来越好。”卓卓是那兴塘社区众多搬迁群众中的一员。2019年,那兴塘社区完成搬迁入住,现有搬迁户

455户2003人,来自色尼区12个乡镇。搬走的是贫困,迁来的是幸福。来到居民罗桑家,家具摆放错落有致,沙发、电视、冰箱也是应有尽有。“屋里亮堂堂,心里暖洋洋,是好政策让我们住进了大房子,过上了好日子。”罗桑开心地说。

听罗桑说着现在的好生活,其他搬迁群众也忍不住争相细数这几年生活的变化,以前,村里的水、电等基础设施比较落后,吃水不便,孩子上学不便。如今,搬到了新房子,环境整洁了,卫生干净了,水电路网齐全了,就业渠道

也比之前拓宽了不少,生活发生了翻天覆地的变化,大家做梦也没有想到能过上现在这样的幸福生活。  
搬迁是方式,就业是基础,致富才是目的。  
“为有效达成易地搬迁户‘搬得出、稳得住、有就业、能致富’的目标,我们申请了项目资金,实施配套产业项目2个,分别为‘那曲市牧业扶贫产业项目’和‘中央扶持项目度假村’。我们社区度假村还牵头推进就业需求摸底工作,目前已对455户搬迁户进行就业需求统计摸底工作,共解决了50多人的就业问题。”那兴塘社区

党支部书记仁群措介绍说。  
2019年从色尼区香茂乡搬迁到那兴塘社区的扎拉,真切感受到了搬迁后生活的甜头。以前,扎拉在家里放牧,带孩子,收入主要靠政府的相关补贴和丈夫出去打零工的工资,生活比较困难。搬迁后他们家不仅有政府相关补贴,还可以通过销售自己编织的民族手工艺品、到度假村打工等来提高收入,年收入由以前的1万元左右提高到了现在的3万元左右。“现在住在社区里面,不仅生活便利,收入也相对稳定了。每年挣的钱完全够我们生活,日子真是越过越有希望了。”说起现在的生活,扎拉乐得合不拢嘴。  
从乡村到城镇,从土坯房到敞亮新居,易地扶贫搬迁搬出了动力活力,搬迁群众住上了新房子,过上了好日子,他们在实现宜居宜业的道路上不断感受着时代进步的脉搏。  
(记者 王雨霏 李洲 文凤 索朗多拉 蒋翠莲)

# 『首违免罚』『轻微不罚』『昆仑行动』『夏季行动』——我区能动的司法厚植营商沃土